
ZSIDÓ UDVARVI



HITKÖZSÉGI KÖZPONT

Az első zsidó családok – püspöki engedéllyel – az 1720-as évek 
elején telepedtek le a városban. Eleinte a város külterületén 
és a reformátusok mellett, a Jeruzsálemhegyen - ahol régi te-
metőjük is volt389 -, majd a Séd partján, a vár alatt vásároltak 
házakat. Az 1750 körül megalakult izraelita hitközség első val-
lási központját a Buhim-völgyben alakította ki: itt volt az első 
imaház, a sahterlak, a vágóhíd és a rituális fürdő.390 A Veszp-
rémben élő 13–15 zsidó család 1790-től a város földesurának, 
a veszprémi püspöknek a védnöksége alatt állt. A szerződés 
értelmében jogvédelmet, lakhatási engedélyt, iparengedélyt 
kértek és kaptak a püspöktől a türelmi adó és a védelmi pénz 
(Schutzgeld) lefizetése ellenében. Később a jogviszonyt több-
ször megújították, módosították.391

A számban gyarapodó közösség a 18. század végétől húzó-
dott fel a régi piactér (ma Óváros tér) és a Vásárállás irányá-
ba. A folyamatot felgyorsította, hogy a hitközség gr. Zichy  
Ferenccel, a Vásárállás melletti terület tulajdonosával 1799.  344. Veszprém 1856-os kataszteri felmérésén látható a veszprémi zsidó-

ság hitéleti központja, amely a Palotai (később Kossuth Lajos) utca, a Vá-
sártér és a Szabadi utca háromszögében létesült. Ekkor a zsinagóga még a 
Vásártér felőli zárt udvarban (1156. hrsz.), középen állt.

április 14-én szerződést kötött.392 A gróf imaház és rabbilakás 
építésére kötelezte magát, a hitközség pedig 200 forint áren-
dát vállalt, amelyet 1839-ig fizetett. 1800-ban már felépült a 
zsinagóga, valamint a rabbilakás és a tárgyalóterem, majd 
1805-ben az elemi iskola.393

A veszprémi izraelita hitközség a vallási központjának 
terüle tét 1839-ben vásárolta meg gr. Zichy Domonkos győ-
ri kanonoktól, később veszprémi püspöktől, aki nem csak 
az épületek és a terület tulajdonjogát adta át, de biztosítot-
ta a zsidó udvar nyugalmát azzal, hogy ott megtiltotta istál-
ló, disznóól és zajos kocsma építését.394 Weisz Ádám bíró, a 
bécsi és a pesti hitéleti újítások támogatója már 1840-ben 
az 1799-ben épült zsinagóga átalakítását kezdeményezte a 
pesti Király utcai chortemplom mintájára.395 A zárt udvar 
közepén álló, megnagyobbított zsinagógában megváltoztat-
ták a belső rendet is, amely a hagyományokhoz ragaszkodó 
ellenzéket egy imaház építésére kényszerítette, amely szin-
tén az udvarban épült fel 1840-ben. Ez lett a későbbi ortodox 
közösség kis zsinagógája.

343. A zsidóudvar az 1893-as tűzvészben a zsinagóga kivételével teljesen le-
égett. A kép a Szabadi utca – a Berger testvérek háza, amely az 1158-as hrsz-
en állt – felől mutatja a hitközség központi épületeit.
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345., 347. A zsidó udvar bejárata lebontás előtt: balra a rabbilakás, jobbra 
a zsidóiskola romos épülete

A 19. század közepén a veszprémi izraelita hitközség (amely 
1848-ban 216 családból és 1031 személyből állt396) központ-
jában már minden fontos épület és intézmény helyet kapott.  
A vásártér felől az udvart hosszú raktárépületek zárták el a za-
jos forgatagtól, egyedül a hitközség két, Búzapiacra néző épü-
letének (5–6. szám) telkéről volt átjárás az udvar felé. Észak 
felől a Palotai (később Kossuth) utcai házak hátsó támfala je-
lentett védelmet. A zsidó udvar bejárata keleti oldalról, a Sza-
badi utcáról nyílott közvetlenül az iskola mellett. Az udvarban 
állt a nagy zsinagóga, vele párhuzamosan déli irányban a kis 
zsinagóga. Az iskola épülete délelőtt a tanításnak, délután az 
egyesületek összejöveteleinek adott helyet.
Az iskola mellett épült fel a rabbilakás, amely a hitközség ve-
zetőinek (rabbi, dáján) és alkalmazottainak (kántor és a sa-
mesz, aki az imakönyvek őre, a Tóra-tekercsek előkészítője 
volt) adott otthont. Az udvarban kapott helyet a rituális állat-
vágást végző sahter, valamint a rituális fürdő, amelynek helyét 
nem tudjuk pontosan.397

Dr. Kiss Arnold, aki 1896–1901 között volt a veszprémi hit-
község rabbija, így festette le a veszprémi izraelita hitközség 
központját első látogatásakor: Hatalmas magaslaton elterülő, 
parkszerű udvar hátterében emelkedik a komolysággal, egy-
szerű és mégis nagystílű méreteiben impozáns ódon templom, 
az udvar alsó végében a remek-szép, gyönyörű új iskolapalota, 
balról a kedves, verandás, egyemeletes, ízléses paplakás, amely 
akár püspöki palotának is beillenék…Feszes haptákban, kato-
násan nyit kaput az érkezőnek a hitközség uniformisba bújta-
tott nyalkatermetű portása…, s kíváncsian bújik elő lakásából a 
templomudvarban lakó „strengorthodox” Horner sakter, s friss 
húsillattól párolgó talpas tenyerét messzire előrenyújtva üd-
vözli a jövevény rabbit…”398

346. A volt zsidó udvar beépítettsége napjainkban
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NAGY ZSINAGÓGA

349. Johann Haenisch 1861-ben készült tervei a zsinagóga átépítésére

348. A veszprémi nagy zsinagóga nyugati oldala. Bemenni az udvar felől le-
hetett. Az épület pártázatos falainak sarkait keleties bádoggömbök díszítették. 350. Az 1865-ben átadott kétkarzatos veszprémi nagy zsinagóga belseje

A közösség létszámának bővülésével az 1840-ben átalakított 
zsinagóga szűknek bizonyult, így a Hochmuth Ábrahám ve-
zette (közel 1500 fős) gyülekezet 1861-ben újra építkezésbe 
kezdett. Az első tervet Johann Haenisch építész készítette,399 
a hitközség mégsem ezt, hanem ifj. Zittenbarth Mátyás pesti 
építész javaslatát fogadta el, aki olyan referenciákkal rendel-
kezett, mint a régi Nemzeti Színház, a pesti vármegyeháza 
nyugati tömbje és a Vakok Intézete.400 Az új, nagyobb zsina-
góga a telek vásártéri vonalához igazodott, bejárata viszont 
továbbra is a nyugati, vagyis az udvari főhomlokzatról nyílt.  
A romantikus stílusú, mór részletekkel díszített templom köl-
csönökből, adakozásból 1865-re készült el.401 A kétkarzatos, 
gyönyörű belső festéssel díszített, 1500 főt befogadó impo-
záns épület akkoriban az ország egyik legnagyobb, legdísze-
sebb zsinagógája volt.402

Az épület átvészelte az 1893-as nagy cserháti tűzvészt és 1944. 
május végéig megtartotta rendeltetését, majd a veszprémi get-
tó része lett és zsidó családok költöztek falai közé. A zsinagógát 
szerencsésen épségben hagyták a II. világhábo rú bombázásai 
is. Azonban a  deportálásból, munkaszolgálatból visszatért kis 
létszámú közösség 1945 után már nem volt képes fenntartani 
az épületet, ezért az állam számára értékesítette azt.403
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351. Az 1950-es évek szocialista realizmusa igyekezett eltüntetni a roman-
tika stílusjegyeit az épület homlokzatáról. Belső átalakítása igénytelenül, 
szakszerűtlenül történt. Ennek ellenére ekkor még visszafordítható lett volna 
a teljes átalakítás folyamata.

352. Az épület mai, végső alakját 1981-ben kapta a déli épületszárny hozzá-
építésével. A parkoló, a bank és az új szárny teljesen körülveszik az új hom-
lokzattal és emeletráépítéssel átalakított épületet, felismerhetetlenné téve  
a zsinagógát. Eredeti, jellegzetes trapéz alakja ma már csak a húszemeletes-
ről nézve vehető ki.

353. Az 1960-as évek végére a zsinagóga már teljes egészében átalakult, ek-
kor már irodaházként funkcionált.

Bár a Városépítési Tudományos és Tervező Intézet 1953-ban 
a homlokzat helyreállítását és az épület jellegéhez illő funkció 
kialakítását javasolta,404 állami tulajdonban bútorraktárnak, 
majd buszpályaudvarnak használták, később fokozatosan át-
alakították. A belső tér míves öntöttvas galériáit elbontották, 
aminek köszönhetően a teljes belső szerkezet átalakult.405  
A Veszprémi Bányakapitányság székházaként többszöri át-
építés, illetve új épületrészekkel, emeletráépítéssel történő 
bővítés révén teljesen megváltozott az épület alakja, hom-
lokzati képe. Jelenleg irodaházként szolgál, ügyvédek, köz-
jegyzők és egyéb vállalkozások bérelnek helyiségeket benne.  
A Szent Imre tér felé nyíló földszinti üzletekben kereskedelmi 
és vendéglátó egységek működnek.
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KIS ZSINAGÓGA

355. A kis zsinagóga udvari homlokzata. A felülvilágítós bejárati kapu a zsina-
góga négyoszlopos csarnoktermébe vezetett.

354., 356. A kis zsinagóga Búzapiac tér felőli klasszicista homlokzata. Az 
1840-es évszámmal díszített ablakait vas zsalutáblák takarták. 

A nagy zsinagóga közelében állt a klasszicista, földszintes 
épület. Kialakítása összefüggött azzal a belső vitával, amely 
1840-ben a hitélet külső és belső megreformálását támogató, 
a zsinagógát új szellemben átépítő, Weisz Ádám hitközségi el-
nököt támogató családok és a hagyománytisztelő tagok között 
kialakult. Többen ellenezték, hogy megváltoztassák a zsina-
góga belső rendjét.406 Ragaszkodtak ahhoz, hogy a Tóra-fel-
olvasás céljára szolgáló, körülkerített emelvény, az álmemor 
maradjon a zsinagóga közepén, hogy az ülőhelyek legyenek 
továbbra is a keleti fal mellett, s a női karzat maradjon a frigy-
szekrénnyel szemben. Nem igényelték az új, drága épületet,  
a fényűző berendezést, ellenezték az orgona használatát. 
Megelégedtek egyszerű, átalakított épülettel is, számukra a zsi-
nagóga a találkozás, a tanulás és az imádság helye volt, ahol  
a gyülekezeti tagok maguk is vezethették az imádságot.407

A hagyománytisztelő családok számára a zsidó udvarral 
szomszédos telkek tulajdonosai, a Berger testvérek (Adolf, 
Izráel és Simon) és Weisz József (1850–53 között hitközségi 
bíró) biztosított helyiséget. Az egyik, vásártérre néző (kelet-
nyugati tájolású) raktárukat bocsátották rendelkezésre, amit 
egyszerű zsinagógává alakították át. A Búzapiac tér felőli 
klasszicista, timpanonnal lezárt homlokzat nem is engedte 
sejteni, hogy belül négyoszlopos, kéthajós belső tér fogadja az 
imádságra érkezőket. A dór oszlopokkal alátámasztott cseh-
boltozatot növényi ornamentikával díszítették.408
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357. A kis zsinagóga oszlopos belső csarnokterme a zsidó hagyományokat 
ápoló ortodox hívők és télen a haladó hagyományokat ápoló neológ közösség 
istentiszteleteinek helyszíne volt.

358. A kis zsinagóga hagyományos belső berendezése az 1910-es években

1867 után, amikor a magyarországi zsidóság három irányza-
ta (neológ, ortodox, status quo ante)409 egyre erőteljesebben 
elkülönült egymástól, az izraeliták hagyományos vallását 
követő, úgynevezett ortodox zsidó közösség használta a kis 
zsinagógát. Mivel a veszprémi zsidóság döntő része a neológ 
irányzat követője lett és csak néhány család választotta az 
ortodoxiát, a kis zsinagógában tartotta téli időszakban szer-
tartásait a neológ zsidó közösség is, ezért téli zsinagógának 
is nevezték. Schweitzer József országos főrabbi így emlé-
kezik a veszprémi zsidóság 1920-as évekbeni zsinagógáira:  
„Az udvarban két zsinagóga volt. Az egyik egy úgynevezett téli 
zsinagóga. Kicsi. Tulajdonképpen volt egy pár ortodox család 
is. […] Kékfestők voltak, és valahol a Buhim-völgyben laktak. 
Ezek a Gestetnerék használták ezt a kis templomot, ott tartot-
tak istentiszteletet, de télen az egész gyülekezet ott imádkozott, 
mert a nagy templom borzasztó hideg volt.”410

A második világháborút követően államosították az épületet és 
Terményforgalmi Vállalat raktárnak használta. Nagymihály 
Ferenc városi főépítész az 1950-es években műemléki védelem-
re érdemes épületnek tartotta.411 Ennek ellenére a belváros át-
építése során 1974 őszén szovjet kiskatonákkal lebontatták.412 
1981-ben az irodaház déli épületszárnya épült a helyére.413

359. Az épületet az 1950-1960-as években mezőgazdasági termékek 
(gabona, zöldség, gyümölcs) raktározására használták.
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RABBILAKÁS

360., 361. Az 1893-as tűzvész után újjáépült rabbilakás faoszlopos, faragott 
tornáca a zsidó udvar felől az 1910-es években és a lebontása előtt

A veszprémi zsidó hitközségben 1777 óta neves rabbik mű-
ködtek,414 akik a közösség vallási vezetői voltak. „A veszpré-
mi rabbi szava döntő, tekintélye irányító minden kérdésben. 
Templomba, ha belép, mint egy ember áll fel előtte az egész hit-
község apraja-nagyja. Gyűléseken, összejöveteleken őszhajú, 
aggastyán férfiak tisztelettel nyitnak utat neki, az asztalfőn az 
első hely őt illeti meg. A tórát, a hivatást becsülik meg a veszp-
rémiek még fiatal papjukban is.”415 Az egyházi vezetők otthona 
mindig a liturgikus helyek közelében volt.

A veszprémi rabbilakás a zsidó udvar bejáratától balra állt, a 
kétszintes épület ablakai a Szabadi utcára néztek. Az emele-
ten a (fő)rabbi és családja, a földszinten a kántor és helyettese 
lakott. Az 1893-as nagy cserháti tűzvészben megsemmisült 
ház helyett 1895-ben készült el az új paplak, amely faoszlopos, 
faragott emeleti tornácával – az 1969-ben történt lebontásáig 
– a környék dísze volt.

Az újjáépült paplakba elsőként dr. Kiss (Klein) Arnold (1869– 
1940) költözött be, aki rövid ideig volt csak Veszprém fő-
rabbija, de ezalatt maradandót alkotott. Itt írta meg magyar 
nyelvű imakönyvét a zsidó nők részére Mirjam címmel, amely 
a mai napig a legkedveltebb magyar zsidó imakönyv.416

1902-ben érkezett Veszprémbe dr. Hoffer Ármin (1870–1941) 
szentesi rabbi. Kortársai kiváló tudósként, tanárként, széles 
látókörű, művelt, ugyanakkor szerény emberként ismerték, 
akit 1911-ben városi képviselőnek is megválasztottak.

1929-től dr. Kun Lajos (1886–1944) vette át a főrabbi tisztsé-
get, aki az egyre nehezebbé váló körülmények között igyeke-
zett folytatni a nagy előd munkáját. Megírta és 1932-ben saját 
kiadásban megjelentette a veszprémi zsidóság addigi történe-
tének összefoglalóját, ami máig az egyetlen átfogó monográfia 
ebben a témában.417

362., 363., 364., 365. A veszprémi zsidó hitközség négy jelentős rabbija: 
Hochmuth Ábrahám, dr. Kiss Arnold, dr. Hoffer Ármin, dr. Kun Lajos

366. Hochmuth Ábrahám pecsétje
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ZSIDÓ ISKOLA

367. A zsidó udvar az 1893-as tűzvészben a zsinagóga kivételével teljesen  
leégett. A kép a Szabadi utca (a zsidó udvar bejárata) felől mutatja a hitköz-
ség épületeit.

A rabbilakás mellett állt a zsidóiskola, amelyet a Veszprémi 
Izraelita Hitközség 1805-ben alapított.418 Az ország legrégibb 
és legnevesebb zsidó népiskolája volt, amelyet az országos 
rendeletek szellemében szerveztek. Különösen emelte fényét 
és nagyhírűvé tette Hochmuth Ábrahám főrabbi, aki 1859–től 
1889-ig nagy pedagógiai tudással igazgatta és fejlesztette az is-
kolát.419 Kiss Arnold így mutatta be Hochmuth Ábrahám taná-
ri karát: „... a lelkes, örökifjú Szép Lipót, a zsidó tudományokban 
kitűnő, öreg Krausz [Jakab] bácsi, a talmudtóra iskola buzgó 
vezetője; az örökké mozgékonyszellemű, fürge, minden szépért 
hevülő, nagyműveltségű Szigeti Sámuel, a jámborlelkületű, 
kitűnő pedagógus Barta Fülöp, a mindig meghűlt, köhögős, de 
buzgó és törekvő Krón Mór, aki különösen a legzsengébb ifjúság 
nevelése körül fáradozik hadvezéri kommandószavakkal: ’Állj! 
Ülj! Karba kéz!’ Még az asszonytanítók is hivatásuk magaslatán 
álló, tanítványaik szeretetével megbecsült, kiváló tanerők: a da-
liástermetű, ősz hajával élénk ellentétben álló ifjan rózsáspiros 
arcú kézimunkatanítónő, a szép Freundné ’tésasszony’ és a jó-
lelkű, kedves, tanítványait édes anyaként szerető Lőwensteinné 

’tésasszony’, a gazdaságtan előadója. Ennek az iskolának a tá-
gas udvarán játszadoztak iskolás korukban, gyermeki kedvte-
léssel: a magyar irodalomnak és a magyar zsidóságnak későbbi 
dísze és büszkesége: Bánóczi József; a Simonyiak, Óváry Lipót 
orsz. levéltáros, Auer Lipót hegedüművész, Havas Adolf egyete-
mi orvostanár, Szomaházy István…”420

Az első iskola épülete a cserháti nagy tűzvészben (1893) 
megsemmisült. Közadakozásból Politzer Lajos fiatal építész 
tervei alapján, Horváth Sándor és Zapletán (Zalavári) Antal 
veszprémi építőmesterek kivitelezésében l895-ben készült 
el a kétemeletes, modern, tágas, jól felszerelt, még tornate-
remmel is rendelkező iskolapalota, amelyben 240 diák kezdte 
meg tanulmányait.

368. Az iskolapalota Szabadi utcai homlokzata, háttérben a nagy zsinagóga
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Az iskola épülete délelőtt a tanításnak, délután az egyesületek 
összejöveteleinek adott helyet. Itt találkoztak az 1750-től mű-
ködő „Chevra Kadisa”, a haldokló és a halott végső útját kísérő 
szentegylet tagjai,421 az 1823-től 1886-ig a szegényebb gyer-
mekágyas anyák támogatásáért működő „Szándekosz Chevra” 
komaegylet, a Talmud-tóra egyesület,422 az 1852-től műkö-
dő Nőegylet, az 1867-ben alakult Szegénysegélyező, továbbá 
az 1891-ben alapított Krajcáregylet tagjai.423 „A zsidó iskola 
vizsgaterme egy-egy késő őszi délután rendesen megtelik szép 
asszonyokkal, komoly urakkal, akiknek háta mögött egy egész 
bolti raktár van meleg téli kabátokból, shawlokból, jó, bélelt téli 
cipőkből, csinos, színes barchent szoknyácskákból. … meghatva 
adják át a sok meleg ruhát, mellyel a jószívű emberek a szegény 
szülők gondját leveszik. Ez a Krajcár-egyesület hivatása.”424

Az elemi iskola négy évfolyamát két-két párhuzamos osztály-
ban végezték a tanulók. A maximális létszám 340 fő volt, ami 
a századfordulótól kezdve fokozatosan csökkent. 1912-ben 
Hoffer Ármin főrabbi (Schweitzer József nagyapja) emelte az 
iskola és a hitközség hírnevét. 1903 és 1908 között új iskolatí-
pust indítottak el, a polgári iskolát lányok számára. Az I. világ-
háború idején befogadták a kereskedelmi iskola osztályait is.

369. Az iskola tanulói a János vitéz előadása után az 1930-as években

Az iskola épületét is felhasználták a veszprémi gettó kialakí-
tásához, majd a gettó l944. június 19-i kiürítése után különbö-
ző hivatalok céljaira vették igénybe. 1945-ben orosz katonákat 
szállásoltak el benne, majd hivatalok működtek itt. 1952-ben 
kapta vissza korábbi funkcióját: a II. sz. Állami Általános Fiú 
Iskola költözött falai közé. 1969-ben közútrendezés ürügyén 
lebontották az épület utcai frontját. Három év múlva azonban 
végleg eltűnt a zsidó iskola, a paplak, és teljesen átalakult az 
1865-ben épült zsinagóga. Az egykor virágzó hitközség épüle-
teiből mementóként csak a kovácsoltvas kapu maradt meg.425

371. A 8-as főút átkelési szakaszának építése és az amiatt elbontott iskola 
maradványa. A felvétel a mai Budapest útca és a Mártírok útja találkozá-
sánál készült.

370. Az Örök láng című imakönyv címoldala, amely három veszprémi fő-
rabbihoz is kapcsolódik: Kiss Arnold írta, a Hochmuth Ábrahámné vezette 
Krajcáregylet pecsétje látható rajta, és Kun Lajos dedikálta.
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A VESZPRÉMI GETTÓ

A veszprémi zsidók jogfosztása, gazdasági ellehetetlení-
tése, majd gettósítása 1938–1944 között zajlott , kitaszít-
va őket abból a közösségből, amelynek addig szerves részei 
voltak.426 A zsidó törvények végrehajtása a választójogot 
korlátozó 1938:XV.  törvénycikkel kezdődött,427 majd az 
iparosok és kereskedők számát, földtulajdonuk nagyságát 
korlátozó 1939:IV. törvénycikkel folytatódott.428 Magyar-
ország német megszállása (1944. március 19.) után a jog-
fosztott zsidók már létükben is fenyegetve voltak. Textilből 
készült hatágú sárga csillag viselésére kötelezve bélyegez-
ték meg őket. A városon belüli mozgásukat korlátozták, a 
közösségi terek, mozik, éttermek látogatását megtiltották 
számukra. Nem utazhattak vonaton, autóbuszon, elvet-
ték telefonjaikat. Megtiltották, hogy keresztény alkalma-
zottaik legyenek, majd elrendelték üzleteik bezárását.  

373., 374. A Veszprém vármegye című napilap 1944. június 18-án a zsidók 
bevásárlásának szabályozásáról, majd 1944. június 25-én a gettó felszámo-
lásáról tudósított.

Az 1944. április 7-én megjelent titkos belügyminiszteri ren-
delet értelmében lakásaikat is fel kellett adniuk. Gettókat, 
azaz lezárt, őrzött területeket alakítottak ki, ahova az adott  
település és környékének zsidó lakosait zsúfolták össze.429

A veszprémi zsidókat 1944. május végén gettósították.  
A zsinagógát, a rabbi lakását, a zsidó iskolát, dr. Pillitz Pál 
főorvos és dr. Szomori Imre tisztiorvos házát (Horthy Mik-
lós u. 9., 11.) jelölték ki, a körülöttük lévő területet zárták 
körbe.430 Ide zsúfolták be a veszprémi zsidókat, elsősorban 
nőket, gyermekeket és idősebb férfiakat. A zsidó templomi 
gettó névsorát 1944. június 15-én állították össze. Az 576 
fős veszprémi létszám mellett még 51 fő szerepel a veszpré-
mi járásból és külön szerepel 54 munkaszolgálatra behívott 
katonaköteles korú férfi neve is.431 A gettóba zárt zsidóság 
érintkezését a külvilággal gyakorlatilag lehetetlenné tették. 
Kijárniuk csupán élelmiszer beszerzéséért volt szabad a nap 
meghatározott két órájában. Elhagyott otthonaikból csak  
a legszükségesebbeket vihették magukkal. Vagyontárgyai-
kat, lakásaikat zár alá vették és a hatóságok leltárt készítet-
tek a hátrahagyott javakról. A gettó rendjéről a zsidótanács-
nak kellett gondoskodnia és éjjel-nappal állandó szolgálatot  
biztosítania.

372. A gettó elhelyezkedése a jelenlegi belváros épületeihez viszonyítva
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375. A veszprémi zsinagóga belsejét megörökítő fénykép a gettósítás és a 
veszprémi zsidóság elhurcolása közötti időszakban készült 1944. május vége 
és június közepe között.

A gettó területén uralkodó állapotokra, a zsinagógában lakó 
családok körülményeire így emlékezett vissza az egyik túl-
élő, Füzes László: „A kétemeletes templom földszintje is és a 
karzatok is megteltek emberekkel. De zsúfolásig. Egy-egy le-
pedőt feszítettünk ki, hogy elválasszuk egymástól valahogy 
mégis a családokat. Persze alig vihettünk be magunkkal vala-
mi holmit, megmondták, egy fekhelyet lehet vinni, ez lehetett 
egy matrac, egy pokrócféle, vagy paplan, aztán egy törülközőt, 
egy váltás ruhát és mást nem is. Képzelheti, hogy azért eny-
nyi ember így összezsúfolva, hogyan élt. A konyha közös volt. 
A templom mellett volt a Steiner ecetgyáros háza [Kossuth L. 
u. 16.], azt nyitották ki, a kerítést kibontották és ott főzettek 
nekünk is, meg az őröknek is. A gettóban általános volt a fé-
lelem. Mindenki rettegett, hogy mikor hívják meghallgatásra. 
A férfiakat naponta megverték. Mondják meg, kik a gazdag 
zsidók, mondják meg, hová rejtették el a pénzüket, értékeiket, 
adják elő azokat!”432

A gettó kiürítésére 1944. június 19-én került sor. A veszpré-
mi és a környékről összegyűjtött zsidókat csendőri kísérettel 
vitték a belső vasútállomásra. Itt tehervonatokba zsúfolva a 
sárvári gyűjtőtáborba, majd július 6-án Auschwitzba szállí-
tották őket.

A háború végén a veszprémi zsidóságnak csak töredéke tért 
vissza, többségük elpusztult a koncentrációs táborokban.433 A 
visszatértek a zsidóság elhagyottnak minősített javaiból igé-
nyelhettek maguknak ruhát, bútorokat. Amennyiben házuk 
gazdátlan volt, visszaköltözhettek, de gyakran a már benne 
élőkkel kellett osztozniuk. Az elpusztultak javait a túlélő ro-
konok igényelhették vissza. Ha senki nem tért vissza egy csa-
ládból, ingó és ingatlan javai az államra szálltak.
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376. Az izraelita udvarba a Szabadi utcáról, a kovácsoltvas kapun keresztül le-
hetett bejutni. Innen volt megközelíthető az iskola, a templom és a paplak is.

377. A lebontott zsidó iskola kovácsoltvas kapuja, amelyet a Holokauszt 70 
emlékév keretében eredeti helyére  állítottak vissza

AJ Á N LÓ

FILMAJÁNLÓ

♦	 A Soá napja. Színes magyar dokumentumfilm, 109. perc, 2000. Forgatókönyv: Mezei 
Zoltán József, rendező és operatőr: Bárány László

HALLGATNI- ÉS NÉZNIVALÓ, FILMAJÁNLÓ

♦	Érdemes figyelemmel kísérni a Veszprémi Zsidó Archívum 
Facebook oldalát:
https://www.facebook.com/VeszpremiZsidoArchivum

KUTATNIVALÓ

Az első zsidótörvények életbelépésétől a holokausztig terjedő időszak levéltári forrá-
sainak minden korábbit meghaladó alaposságú feltárása folyt Magyarország levéltá-
raiban. A kigyűjtött iratok jegyzéke és digitális másolata a Veszprém Megyei Levél-
tárban kutatható, amelyből válogatás elérhető az interneten is:

OLVASNIVALÓ

Aki szeretne többet tudni a veszprémi zsidóság történetéről, további olvasmánynak 
ajánljuk:

♦	KISS Arnold (1896–1901 között veszprémi rabbi) könyvét, aki kissé gunyorosan, 
jóindulatú, jóakaratú görbe tükrön keresztül mutatja be Veszprémet. Kiss Arnold: 
Álom és valóság. Budapest, 1913.

♦	KUN Lajos (1929–1944 között volt veszprémi rabbi) levéltári kutatásai alapján 
írta meg a hitközség történetét. Kun Lajos: A veszprémi zsidóság múltja és jelene. 
Veszprém, 1932.

♦	MEZEI Zoltán József: Dokumentumgyűjtemény a veszprémi zsidó közösség 
történetének tanulmányozásához 1932-1950. Veszprém, 2011. 

♦	JAKAB Réka: A zsidótörvények végrehajtása Veszprémben. In: Levéltári Szemle 
56. évf. (2006) 4. sz. 49–58.

♦	A Doppelte Last-Kettős teher című projekt keretében szerb, 
horvát, bosnyák és magyar középiskolások készítettek filmet 
a holokausztról. A Lovassy László Gimnázium diákjai veszp-
rémi történetet dolgoztak fel, Kapun innen és túl címmel:
https://www.youtube.com/watch?v=MHR4OBQCQNI

♦	Szomszédaink voltak online kiállítás anyaga  
innen érhető el:
http://mnl.gov.hu/mnl/ol/virtualis_kiallitas/
szomszedaink_voltak

♦	http://www.holocaust-hungary.hu/
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